

外汇局首度发布年度国际收支报告

去年我国国际收支顺差2238亿美元

□本报记者 禹刚 北京报道

在国际收支经常项目、资本和金融项目“双顺差”的推动下,去年我国国际收支顺差达到了2238亿美元,根据国际收支平衡表显示,2005年的经常项目顺差猛增至1608亿美元,资本和金融项目顺差则缩小至630亿美元。

外汇局昨日还发布2005年《中国国际收支报告》,这也是外汇局首度发布该项年度报告。

据数据分析,2005年我国国际收支的主要特点是:国际收支交易规模继续扩大;经常项目顺差明显上升,其中货物贸易顺差大幅增加;资本和金融项目顺差下降,其中证券投资和其他投资由顺差转为逆差,外商直接投资仍保持较大规模;外汇储备增长较快,国际收支继续保持较强的整体抗风险能力。

国际收支规模首度超过GDP

专家表示,去年我国国际收支交易规模是一个值得外界关注的数字,因为该数字首度超过当年的GDP。1982-2004年,我国国际收支交易总规模年均增长18%,由540亿美元升至1.91万亿美元,占GDP的比重由19%升至99%。

而在2005年,国际收支交易总规模达到了2422亿美元,比2004年增长27%,占GDP比重上升到109%,专家指出,这不但表明我国经济对外开放度进一步扩大,与世界经济的融合更加紧密,而且也显示出对外经济运行对国内经济的影响增强。

经常和资本项目增长背离

此外,经常项目顺差和资本项目顺差出现了增长背离的情况。



Table with 2 columns: 项目 (Item) and 差额 (Balance). It lists various categories like 经常项目, 资本和金融项目, 储备资产, etc., with their respective values in billions of dollars.

个人跨境收支增长迅猛与上海等地房价波动存在联系 资料图

年,资本和金融项目顺差合计2305亿美元,占国际收支总体顺差的58%。

国际收支风险依旧可控

截至去年末,我国内地外债余额为2810亿美元,其中短期外债增加了329亿美元,增幅达到26.73%,是总外债增速的一倍,而且短期外债占外债比重自去年6月末首次突破50%的大关后,2005年年末一举冲高至55.56%,对此外界担心我国会出现国际收支风险。

但根据外汇局此次公布的数据分析,这种风险尚在可控之内。按照国际上通常使用的风险指标,2005年,从进口支付能力看,我国外汇储备相当于15个月的进口额;从债务偿付能力看,2005年末我国外汇储备与短期外债的比例为524.44%,远高于国际公认的100%的警戒线;偿债率为3.07%,远低于25%的国际经验标准。

个人跨境收支增长迅猛

数据还显示,去年以来个人跨境资金收支规模增长迅猛,2005年达到717亿美元,是2000年的4倍。外汇局有关人士透露,这些资金的大幅流入,“不排除与上海、浙江等地房价波动较大存在着一定联系。”

值得注意的是,个人跨境资金收支的收支之间增长很不平衡,近几年来个人跨境收入年均增长46%,支出年均增长则不足10%,而且个人跨境收入在全部跨境收入中的比重从2000年的4%上升至2005年的7%,支出则从2000年的3%下降至2005年的1%,导致资金净流入逐年上升。

外汇局数据释疑 200亿美元“误差”

□本报记者 禹刚 北京报道

此前一度有媒体报道在外商直接投资(FDI)的统计数字上,商务部和外汇局之间存在200亿美元的“误差”,但从昨日外汇局发布的《2005年国际收支报告》中分析,两部门之间的数字并无统计误差,而只是有着统计口径的不同。

商务部公布的去年FDI为603亿美元,而外汇局昨日公布的是855亿美元,对于其中252亿美元“误差”,外汇局表示,其中有97亿美元的境内外子公司关联股东贷款,有34亿美元的境外企业购买境内建筑物,以及121亿美元的金融部门的外商直接投资。

专家也表示,由于后三项不在商务部的统计口径之内,因此从这个角度而言,两部门不存在“误差”。

据外汇局的国际收支统计显示,2005年外商来华直接投资流入855亿美元,比2004年增长41%;投资资本金撤回清算64亿美元,增长12%;外商来华直接投资净流入791亿美元,增长44%。

2001年,外商来华直接投资流入468亿美元,2005年达到855亿美元。同时,外商来华直接投资的形式和领域逐步多样化。专家指出,随着我国经济快速发展和对外开放进一步扩大,外商直接投资逐渐由以投资设厂为主扩大到股权转让和并购等方式,由加工和制造业等传统领域转向通信设备、计算机等高新技术领域以及银行、保险和证券等金融服务业。

浦发银行拟 延长增发有效期

□本报记者 李小兵

浦发银行4月27日召开的董事会决定,继续延长公司增发不超过7亿股普通股决议的有效期一年,至2007年5月31日止。

同时,浦发银行还说,董事会修改了《公司章程》第三章有关“增减和回购”的相关条款,如增加“非公开发行新股”、“回购股份用于奖励本行职工”、“回购股份的方式”等内容。

一季度农行贷款 同比多增800亿

□本报记者 唐昆 北京报道

一季度农行新增贷款已经超过年度目标额度(3000亿)的一半。

最新数据显示,一季度农业银行贷款新增1640.06亿元,同比多增799.66亿元,增长5.83%,同比上升2.57个百分点。受此影响,该行一季度实现经营利润92.7亿元,同比增盈6.84亿元。

中泰信托 业绩稳步增长

□本报记者 李锐

中泰信托投资有限责任公司今日刊登的2005年度报告摘要显示,截止2005年年末,公司固有资产总额为104762.31万元,较年初增长47.58%,净资产70728.25万元,较年初增长6.92%,信托资产总额81394.799万元,较年初增长2.76%,信托业务收入3564.67万元,占公司营业收入的68.94%,占比较上年增加7.73个百分点,净利润4307.57万元,比上年增长25.35%。

周小川定调政策性银行

加快融入国际经济,推动中国外向型经济的发展

□本报记者 禹刚 北京报道

已经有十三年历史的中国特色政策性银行目前进入到一个发展的重要关口,下一步何去何从,不仅是三家政策性银行自身思考的问题,也受到市场的广泛关注,央行行长周小川昨日对此定调:加快融入国际经济,推动中国外向型经济的发展。

在由中国金融学会主办的“政策性银行改革与转型国际研讨会”上,周小川对政策性银行十几年的发展给予了高度评价。

周小川指出,由于市场经济进展的程度和中国外向型经济进展的程度,目前三家政策性银行所承担的任务都发生了比较重大和实质性的变化。

“政策性银行需要进一步考虑自己的发展方向,除了继续探索在国内发挥作用以外,还要加快融入国际经济”,周小川强调政策性银行的未来发展框架,“不仅要在进出口方面融入国际经济,同时在国际资本流动、收购兼并、资源的互相补充等方面也要发挥重要作用。”

业内专家也表示,与政策性银行成立之初相比,我国产业结构、宏观经济环境、市场需求和微观条件都发生了很大变化。政策性银行业务不断市场化,带有补贴的、政府指令的政策性业务比重逐步下降,银行自营的开发性业务比重上升,政策性银行实现职能调整和机构转型的条件日益成熟。

不过周小川也表示,首先要做好各项基础工作,包括内部的管理及内部控制体系、财务管理、公司治理,以及资本充实率等重要因素。



周小川

国开行:以国家信用提升业绩



陈元

□本报记者 禹刚 北京报道

作为中国最早的一家政策性银行,也作为一家在金融创新方面屡屡令同行刮目相看的金融机构,国家开发银行(简称:国开行)一直受到市场关注,行长陈元昨日表示,国开行具有开发性的融资和方法,既不同于预算式财政融资,也不同于逐利的商业贷款,因此国开行不会因追求业绩而变成商业性金融机构。

在“政策性银行改革与转型国际研讨会”上,陈元回顾了国开行12年的发展历程,并指出今后国开行将继续坚持开发性金融的发展方向,以融资推进市场建设,在支持基础设施、基础产业、支柱产业建设的同时,“积极支持国家继续发展的中小企业、‘三农’等瓶颈领域发展。”

此外,他还响应央行行长周小川对政策性银行加快融入国际经济,推动中国外向型经济的发展的要求,表示国开行要“大力拓展国际合作和金融合作”。

据陈元透露,截至2006年一季度,国开行管理的资产总额达到3140亿美元,表内不良贷款率0.82%,而资产减值准备对不良贷款的覆盖率为288%,资产回报率为0.76%,股本回报率达到了12.38%,这些数字远远好于大部分的商业银行。

陈元强调,作为政府的开发性金融机构,“国开行不会单纯强调国家信用而放弃市场业绩,也不会片面追求市场业绩而变成商业性金融”。他表示,国开行的目标是用国家信用提升市场业绩,支持经济社会发展,而用市场业绩巩固国家信用,提升公众信心。

“国家开发银行成立于1994年3月17日,是直属国务院的政策性金融机构,也是中国首家专门从事政策性贷款业务的金融机构。”

“中国进出口银行是我国第二家政策性银行。进出口银行是直属国务院领导、中国唯一的官方出口信贷机构。”

“中国农业发展银行于1994年11月8日在北京成立,是直属国务院领导、中国唯一的政策性金融机构。”

人民币汇率浮动区间将扩大5倍

巴克莱称将由0.3%提高到1.5%

□本报记者 禹刚 北京报道

随着央行货币紧缩政策的悬念逐渐消除,外界又将注意力投向汇率政策,巴克莱资本(Barcleys Capital)昨日表示,人民币每日浮动的上下限近期将有可能扩大,由目前的+/- 0.3%扩大到+/- 1.5%,而在今年年底之前人民币将升值2.9%。

“新的汇率政策可能在未来几周或几个月内出台。”巴克莱资本大中华区研究主管黄海洲告诉记者,他还强调,“这也表明人民币汇率浮动将更加具有弹性。”

他还预测,人民币将在今年年底之前升值2.9%,达到1美元兑换7.8元人民币;人民币每日浮动区间将扩大至+/- 1.5%。

对于促成更具弹性人民币汇率的因素,黄海洲表示,主要包括中国银行改革快速有效、出口势头保持强劲、国内外币套期保值机制的出台,以及刚刚推出的合格境内机构投资者(QDII)规定。

“从技术的角度看,扩大人民币汇率浮动幅度的必要条件都已经具备了”,他分析道,“银行系统

比以往任何时候都更加健康,经济的快速增长还将持续。国内机构已经做好准备应对更具弹性的汇率制度所带来的风险——他们在浮动幅度扩大之后能更好地学习如何应对这一风险。在QDII制度实施之后,资本流入流出的需求也将比以往任何时候加大。”

此外,黄海洲还表示,中国已经适应市场所需出台的若干国内金融基础设施以及新的金融工具,使得企业及金融机构能够更好地管理汇率风险。这些基础设施和金融工具包括今年1月5日开始实施的在汇率交易系统中采用做市商,以及4月24日开始推出的汇率掉期产品。

而本月14日推出的QDII制度则意味着一些中国机构投资者从5月1日开始,可以在一定条件下将人民币兑换成美元并投资到海外市场,他认为人民币汇率浮动范围的扩大将有助于资本从中国的流出,以减轻外债储备过高的压力。

黄海洲强调,“我们有理由相信,人民币汇率体制改革的下一步已经为时不远。”

保险公司加息虚惊 房贷险增长依旧

□本报记者 马斌

央行增加贷款利率并没有对保险市场造成比较明显的影响。与贷款利率密切相关的房贷险业务昨日依然保持往日相当的业务量。

4月27日,央行宣布再度加息,将一年期贷款利率上调0.27个百分点,由现行5.58%上调到5.85%,金融机构人民币存款基准利率以及人民银行对金融机构再贷款基准利率、再贴现利率、金融机构准备金存款利率均保持不变。

两家寿险公司投资部有关人员告诉记者,暂时还看不出贷款利率上升对保险资金投资有什么影响,目前公司都在观望中。而来自业务部门的信息显示,由于存款利率未涉及在加息政策中,各条业务线都一如往常。

中央财经大学保险系主任郝演苏称,此次加息对保险业而言,影响最大的是财产险公司的房贷

险业务。他表示,贷款利率的上调仍然可能引发新一轮的提前还贷风潮,并导致房贷险退保率上升,但是由于房贷险在财产险保费收入中所占比重不大,不会带来行业性问题。

业内人士称,目前寿险公司保费收入中以银行保险为代表的理财产品所占比重越来越大,假若此次一年期存款基准利率同样上调0.27个百分点,几乎必然引发类似上次加息后的银行保险退保风波,以及银保业务的持续低迷。值得一提的是,今年一季度,由于银行体系出于降低存贷差的考虑,前所未有的加大对包括银保在内的中间业务力度,包括中国人寿在内的诸多保险公司的银保保费收入出现一倍以上的增长率。

该人士称,银保产品主要以分红和万能产品为主,其产品形态与银行储蓄极为类似。由于设定有2.3%甚至2.5%的保底收益(须扣除一定比例的管理费),诸多万能产品热销一时。

信托年报聚焦

盈利猛增 中国信托业复苏迹象明显

□本报记者 王文清 北京报道

2005年对于中国信托业来说并非是一个顺风顺水的年份,信托公司主要增长点之一的房地产信托遭遇宏观调控的影响,发展势头放缓,证券市场的依旧弱势让信托资金投放更加谨慎,再加之因个别公司的违规导致监管层对信托公司的高压加码,信托公司的政策空间进一步收紧。不过从截至昨天已经公布的25家信托公司2005年年报中发现,在不利生存环境下,信托公司各项经营指标反而创下新高,多数公司盈利增长速度令人吃惊。

盈利能力大幅提高

从截至到昨天已公布年报的25家信托公司财务数据来看,最引人瞩目的是去年绝大多数公司的净利润率取得了大比例增长,其中盈利翻倍的公司接近了半数。据初步统计,25家信托公司中仅有极个别公司盈利出现下降,其他公司营业收入、净利润等主要财务指标都取得了大踏步增长。其中中海信托净利润增长超过12倍,从368万元跨越到了4920万元。

但不容忽视的是也有个别公司资产状况继续堪忧,其中甘肃信托的不良资产率高达41%,让人为之担心。

回归主业加速

从2005年信托公司的收入构成来观察,表现优异的大部分信托公司信托收入都构成了公司收入的主体,且多数排在第一的位置。天津信托去年信托收入达到1.45亿元,北京国投为1.13亿元,中海信托达到了7377万元,占公司总收入的62%,国联信托和华宝信托的信托收入也分别高达7691万元和6997万元,表现突出。

股权投资收入在信托公司收入结构中占比也较高。去年股权投资为天津信托贡献了一个亿的收入,为华宝信托贡献了8654万元的收入,但也有两家表现不俗的信托公司的股权投资出现了较大的亏损,作为长期投资如何控制风险看来对信托公司来说不容忽视。

另外从年报来看,利息收入构成了信托公司的第三大收入来源,上海国投、外贸信托、外贸信托等公司利息收入在公司收入结构中占比也较高。

Table with 2 columns: 机构名称 (Institution Name) and 业绩增长情况表 (Performance Growth Table). It lists various trust companies and their percentage increase in net profit.